
ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 
 

ΕΥΡΩΜΕΣΟΓΕΙΑΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ και Ο.Κ.Ε.  
 

Η χώρα μας φιλοξενεί τη Ευρωμεσογειακή Σύνοδο Κορυφής των 
Οικονομικών και Κοινωνικών Επιτροπών (Ο.Κ.Ε.). Η παρούσα Σύνοδος 

Κορυφής, που πραγματοποιείται υπό τη συνδιοργάνωση της Ο.Κ.Ε. Ελλάδος 

και της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής (Ε.Ο.Κ.Ε.) είναι η 

12η που λαμβάνει χώρα από τη θέσπιση της Ευρωμεσογειακής Συνεργασίας 

και η δεύτερη που φιλοξενείται στην Ελλάδα.  

Επισημαίνεται ότι η Ευρωμεσογειακή Συνεργασία συμφωνήθηκε από 

τους Υπουργούς Εξωτερικών της Ε.Ε. και των μεσογειακών εταίρων της στη 

Βαρκελώνη το Νοέμβριο του 1995.1 Αυτή βασίστηκε στην αμοιβαία 

αναγνώριση της αξίας που θα είχε η ανάπτυξη μία συνεκτικής πολιτικής μέσω 

στενής συνεργασίας σε πολλούς τομείς κοινού ενδιαφέροντος, που πηγάζει 

από τη γειτνίαση των δύο περιοχών. Στη διακήρυξη της Βαρκελώνης 

διατυπώθηκαν 3 βασικοί στόχοι: 

Α. Η δημιουργία μιας ευρω-μεσογειακής περιοχής ειρήνης και 

σταθερότητας που θα βασίζεται στις θεμελιώδεις αρχές περιλαμβανομένων 

των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της δημοκρατίας. 

Β. Η δημιουργία μίας περιοχής με κοινή ευημερία μέσα από την 

προοδευτική καθιέρωση μιας περιοχής ελεύθερου εμπορίου ανάμεσα στην 

Ε.Ε. και τους εταίρους της, η οποία συνοδεύεται από ουσιαστική κοινοτική 

οικονομική βοήθεια για τη διευκόλυνση της μετάβασης και την αντιμετώπιση 

των κοινωνικών και οικονομικών επιπτώσεων της μεταρρυθμιστικής 

διαδικασίας (οικονομική και χρηματοδοτική εταιρικότητα), και 

Γ. Η ανάπτυξη των ανθρωπίνων πόρων, η προαγωγή της κατανόησης 

μεταξύ των πολιτισμών και της προσέγγισης των λαών στην ευρωμεσογειακή 

περιοχή, καθώς και η ανάπτυξη ελεύθερων και ευημερουσών κοινωνιών των 

πολιτών (κοινωνική, πολιτιστική και ανθρώπινη εταιρικότητα). 

Η Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτνίασης (ΕΠΓ), που επίσης προωθεί τη 

στενή συνεργασία στον πολιτικό, οικονομικό και πολιτιστικό τομέα μεταξύ της 
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Ε.Ε. και των ανατολικών και νότιων γειτόνων της, αποβλέποντας στην 

οικοδόμηση ενός χώρου ειρήνης, ασφάλειας και κοινής ευημερίας, 

συμπληρώνει την Ευρωμεσογειακή Συνεργασία, καθώς παρέχει το 

χρηματοδοτικό μέσο (το λεγόμενο Ευρωπαϊκό Μέσο Γειτνίασης) στο οποίο 

βασίζεται η επίτευξη των αναπτυξιακών και μεταρρυθμιστικών στόχων κάθε 

γειτονικής χώρας, όπως αυτοί καθορίζονται στο εθνικό σχέδιο δράσης της 

χώρας αυτής. Η Ε.Ε. συνάπτει με κάθε μία από τις χώρες εταίρους (μη 

κοινοτικές) της Ευρωμεσογειακής Συνεργασίας συμφωνίες με τις οποίες 

εξειδικεύει το πλαίσιο (πολιτικό και χρηματοδοτικό) της συνεργασίας μαζί 

τους.  

Οι τρεις στόχοι της Ευρωμεσογειακής Συνεργασίας δεν έχουν 

επιτευχθεί και αυτό αποτελεί κοινή παραδοχή. Υπάρχει μεγάλος αριθμός 

τομέων, στους οποίους πρέπει να ενταθούν οι κοινές δράσεις, όπως (α) ο 

σεβασμός των ανθρώπινων ελευθεριών παράλληλα με την ασφάλεια των 

πολιτών, (β) η συνεργασία στους τομείς της ανταγωνιστικότητας, (γ) η 

πρόσβαση στην αγορά και την καινοτομία, (δ) οι ευρωμεσογειακές 

ενεργειακές αγορές και η αειφόρος ενέργεια, (ε) η προστασία του 

περιβάλλοντος, (στ) η αντιμετώπιση της φτώχειας, (ζ) η ανάπτυξη της 

εκπαίδευσης, (η) η ενίσχυση του ρόλου των γυναικών, (θ) η διαχείριση των 

μεταναστευτικών ρευμάτων, (ι) η καταπολέμηση των διακρίσεων και (ια) η 

ενίσχυση του διαπολιτισμικού διαλόγου. 

Ειδικότερα για τη συνεργασία των Ο.Κ.Ε. στο πλαίσιο της 

Ευρωμεσογειακής Συνεργασίας επισημαίνονται τα εξής:  

Η διακήρυξη της Βαρκελώνης κάλεσε και την Ε.Ο.Κ.Ε. να διατηρεί 

τακτική επαφή με τους ομόλογους της φορείς στις χώρες της Μεσογείου, 

προκειμένου να συμβάλει στην αύξηση της συνεννόησης στα μεγάλα θέματα 

που καλύπτει η Ευρωμεσογειακή Συνεργασία. Στο πλαίσιο αυτό μπορεί να 

γίνει λόγος για Ευρωμεσογειακή Συνεργασία των Ο.Κ.Ε. Από κοινού με τα 

Οικονομικά και Κοινωνικά Συμβούλια και αντίστοιχους θεσμούς των 

ευρωπαϊκών χωρών και τους μεσογειακούς εταίρους, η Ε.Ο.Κ.Ε. υποστηρίζει 

την οργάνωση μίας Ευρωμεσογειακής Συνάντησης Κορυφής κάθε έτος. Στις 

Συνόδους αυτές συζητούνται και υιοθετούνται μελέτες για θέματα κοινού 

ενδιαφέροντος (φτώχεια, μετανάστευση, ανταγωνιστικότητα και κοινωνική 



συνοχή κ.λπ.), ενώ στο τέλος υιοθετείται και τελική διακήρυξη κοινού 

ενδιαφέροντος.  

Στόχος της Συνόδου είναι η ενίσχυση της συνέργειας και του διαλόγου 

μεταξύ της Ε.Ο.Κ.Ε., των ευρωπαϊκών και των μεσογειακών Ο.Κ.Ε., στα 

μείζονος σημασίας πολιτικά, οικονομικά και κοινωνικά ζητήματα που αφορούν 

στην πολύπλευρη εταιρική σχέση της Ε.Ε., των κρατών μελών της και των 

χωρών της Μεσογειακής Λεκάνης. Η εταιρική αυτή σχέση έχει ιδιαίτερη 

σημασία για την Ελλάδα, ως χώρα ευρωπαϊκή και μεσογειακή. Στο πλαίσιο 

αυτό, η Ο.Κ.Ε. Ελλάδος επιθυμεί να συμβάλει αποφασιστικά στην ανάπτυξη 

στενών δεσμών με τις μεσογειακές χώρες εταίρους, αλλά και σε έναν 

ουσιαστικό διάλογο που θα προσδώσει νέα προοπτική στους πολλαπλούς 

στόχους της Ευρωμεσογειακής Συνεργασίας. 

Στη φετινή Σύνοδο έχουν δηλώσει, μέχρι στιγμής, ότι θα συμμετάσχουν 

πάνω από 150 σύνεδροι. Όλες οι μη κοινοτικές χώρες που μετέχουν στην 

Eυρωμεσογειακή Συνεργασία θα εκπροσωπηθούν: Αίγυπτος, Αλγερία, 

Ιορδανία, Ισραήλ, Λίβανος, Μαρόκο, Παλαιστινιακά Εδάφη, Συρία, Τουρκία, 

Τυνησία. Από πλευράς Ε.Ε. έχουν δηλώσει μέχρι σήμερα συμμετοχή (πλην 

της ελληνικής και της ευρωπαϊκής Ο.Κ.Ε. που συνδιοργανώνουν τη Σύνοδο) 

εκπρόσωποι από τις Ο.Κ.Ε. Βουλγαρίας, Γαλλίας, Ιταλίας, Ισπανίας, 

Λουξεμβούργου, Μάλτας, Πολωνίας, Πορτογαλίας, Σλοβενίας και Τσεχίας. 

Σχεδόν όλες οι αντιπροσωπείες εκπροσωπούνται από τους Προέδρους ή 

Αντιπροέδρους τους.  
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